

农村社会治安综合治理工作的困难和措施研究

贵州省道真仡佬族苗族自治县三桥镇人民政府 雷洪波

摘要: 在乡村振兴战略的持续影响与引导下,近年来我国农村经得到了较好的发展,社会治安方面逐渐向好。在农村社会治安综合治理工作中还存在一些问题。本文结合农村地区的发展现状,对农村社会治安综合治理工作所面临的主要困难进行了分析,同时以加强农村社会治安综合治理为目标,提出了一些针对性的可行应对建议,希望能够对农村社会治安环境的优化有所促进。

关键词: 农村; 社会治安; 治理

农村地区全面发展及乡村振兴战略的实现,必须要以和谐、稳定、农村社会环境作为基础支撑,只有农村地区社会大局得以稳固,经济建设、生态保护、精神文明建设等各项工作才能够顺利、有序展开,最终取得理想的工作成果。由此可见,农村社会治安作为影响农村社会稳定性的关键因素,对于乡村振兴战略的实现具有重要意义,而在要想做好农村社会治安的综合治理工作,则需要明确认识到当前所面临的工作困境,同时对相应的处理应对措施展开深入探索。

一、当前农村社会治安综合治理工作面临的困难

(一) 治安防控力量薄弱

农村地区具有地广人稀、人口密度相对较小的特点,要想实现有效的社会治安防控,往往需要投入大量的人力、物力,但一些农村地区的治安防控力量普遍比较薄弱,无论是基层政权组织还是基层派出所,其人手都相对较少,能够为治安防控工作提供支持的高素质农民也并不多,因此很多治安防控工作都很难有效展开。例如在农村改革的背景下,如治保会、调解委员会等基层组织都逐渐被撤销,或是呈现出职能弱化、虚化的趋势,仅靠村长、村支书等少数村干部,很难在社会治安防控方面发挥出太大作用。而从公安机关的视角来看,当前我国农村地区各乡镇虽然都会设立基层派出所,相应的治安管理工作也比较明确,但由于基层派出所的警力通常都有所不足,这不利于农村地区社会治安防控的。

(二) 宗族管理难度较大

自20世纪五六十年代以后,我国农村宗族活动虽然呈现出了逐渐衰微的趋势,但在部分农村地区,农民的家族观念及血缘意识仍然是比较强的,这些观念与意识虽然能够在农村经济发展、村民道德水平提升等方面起到一定积极作用,但也同样可能会给农村社会治安管理工作带来困难。例如在村民自治的社会政治制度下,如果村民家族观念过强,那么就可能会出现村务决策受大宗族意见影响的情况,一旦因此影响到其他村民的利益,那么就很可能引发村民间的矛盾冲突,使农村社会治安环境的稳定受到影响。另外,在农村居民整体素质相对偏低的情况下,如果村民宗族观念得不到的正确引导,还可能会出现宗族势力恶性膨胀的情况,集体从事一些违法活动,这同样会破坏农村社会治安环境的稳定。

(三) 农民矛盾纠纷较多

受农村地区经济水平、教育资源等多方面因素的限制,不少农民的受教育水平都相对较低,如果在日常生活中得不到有效地引导与约束,那么在与他人出现矛盾时,就很可能导致各种邻里纠纷、冲突事件,甚至是做出违法

犯罪行为,而在农民间矛盾纠纷相对较多的情况下,相关社会治安综合治理工作的难度也会随之大大提升。例如有些农民的法律意识比较单薄,想法也十分简单,在与其他人产生矛盾纠纷时,不仅很少会通过法律方式来解决,反而还存在着依靠武力或其他违法手段解决问题的错误思想,如果在一时冲动下采取了违法行为,其后果往往都会比较严重。有些农民虽然能够在各种矛盾纠纷中对自身行为加以控制,但在对下一代的教育上却存在着不同程度缺失,如果不能得到有效的行为引导与约束,就很容易成为无业游民,并对农村社会治安带来很大负面影响。

(四) 侵财类案件时有发生

在我国农村经济持续发展的背景下,农民生活水平虽然得到了较大提升,但农村地区侵财类案件的发生数量时有发生。例如在城乡经济发展水平差异与城乡居民贫富差距均比较大的情况下,很多农民的生活压力实际上都比较大,无论是建房、子女教育还是医疗、老人赡养,其相关支出都可能会使农村家庭陷入入不敷出的生活状态,而为了改变这一生活现状,少数人就会选择铤而走险,希望通过非法手段来获取更多经济利益,最终导致侵财类案件的发生。

(五) 违法行为难以杜绝

在物质生活水平不断提高的同时,一些偏远地区农民的精神生活却仍然比较匮乏,闲暇时间的休闲娱乐方式基本都是以看电视、刷手机、聚众闲聊、打牌等为主,一旦受到“黄赌毒邪”等非法行为的诱惑,那么就很容易走上违法犯罪道路,影响家庭乃至整个农村社会治安环境的和谐与稳定。对于这类问题,当前公安机关及其他有关部门、基层组织都十分重视,能够积极采取打击违法犯罪行为的执法活动,但在农民精神生活匮乏、易受非法行为诱惑这一根本问题无法解决的情况下,要想完全杜绝各种违法犯罪行为仍然是极为困难的。

(六) 法律体系可进一步完善

有些农民间矛盾纠纷通常都是源于某些琐碎的小事,如果纠纷双方并未采取严重的过激行为,往往很难找到适用于相关情况的法律条款,基本只能调解为主,如果调解结果得不到双方的认同,不仅无法化解矛盾纠纷,反而还可能使矛盾纠纷进一步激化,最终影响到农村社会治安环境。

二、加强农村社会治安综合治理工作的有效措施

(一) 调整治安管理思路

在农村地区基层治安防控力量相对薄弱的情况下,要想做好农村社会治安综合治理工作,除了要加强农村基层组织建设和增加农村派出所警力,同样还需深刻认识到警

力资源及其他治安防控力量与现实需求不匹配的客观现实,同时积极调整治安管理思路,从其他方面入手来增强农村基层治安防控力量,满足农村社会治安综合治理的实际需求。例如在农村基层派出所警力有限的情况下,可全面推进“雪亮工程”信息化建设,对农村地区的视频监控资源进行全面整合,以尽快实现农村地区各重要区域的视频监控全覆盖,这样既可以替代警务人员的治安巡逻等工作,同时也能够为各类犯罪案件的迅速侦破提供支持,提高对违法犯罪人员的威慑力。而为了消除各种潜在治安隐患,则可以安排民警或村干部、党员等深入基层,主动与村民进行深入沟通,了解其在生活中发现的各种治安隐患,并采取针对性处理措施,同时鼓励村民对各种治安问题、治安隐患展开主动举报,使其能够成为农村治安防控力量的重要组成部分。

(二) 重视宗族观念引导

农民的宗族观念与血缘意识本身是一把“双刃剑”,只要能够从农村全面发展、农民集体利益维护的角度出发,对农民进行正确的思想观念引导,就能够有效解决宗族观念所带来的诸多问题,甚至是依托宗族力量,为农村社会治安综合治理工作提供正向支持。针对宗族势力恶性膨胀问题,则需要加强对地域乡土文化及乡村整体发展的相关宣传教育,使村民能够将家乡利益放在宗族利益之上,或是将宗族利益视为家乡利益的一部分,从根本上避免宗族恶势力的形成。

(三) 创新纠纷解决机制

面对各种各样的农民矛盾纠纷,还需对纠纷解决机制加以创新,为农村社会治安综合治理视角下的矛盾纠纷协调解提供具体指导。例如在大多数农民矛盾纠纷都比较复杂、琐碎的情况下,可建立完善的人民调解工作机制与村镇调解组织,同时对农民矛盾纠纷的专业调解人员展开培训,使农民间在发生矛盾纠纷后,能够得到专业调解,最终将大多数矛盾纠纷完全化解。如矛盾纠纷无法通过调解方式来解决,还需要在人民调解与司法纠纷解决间建立有效衔接机制,为调解途径向司法途径的转移提供支持。

(四) 推进富民兴村工作

农村地区侵财类案件的原因虽然比较复杂,但在近些年来,部分农村地区侵财类案件数量之所以明显增加,其原因却在很大程度上源自于农村经济问题。因此在农村社会治安综合治理工作中,要想减少侵财类案件的发生,首先就必须推进农村地区富民兴村工作,以帮助农民实现增收,缓解农村家庭的经济压力,最终能够走上正确的生活道路。例如对侵财类案件中的违法人员,就需要建立多部门联动机制,不仅要按照法律规定依法对其进行民事、刑事处罚,同时还需要深入了解案件发生原因,为其提供参加职业技能培训或就业的机会,使其能够依靠自身努力,逐渐摆脱经济上的困难,以免再次参与到侵财类案件中。在教育方面,应对农村基础教育、学前教育学校进行统筹规划布局,同时提高农村学校的整体教学水平,使农村儿童、青少年能够拥有更好的教育资源,掌握更多的知识,为个人发展以及参与家乡建设打下坚实基础。

(五) 强化精神文明建设

在农村社会治安综合治理工作中,“黄、赌、毒、邪”等各方面的违法事件之所以会偶有发生,主要还是由于村民精神文化生活过于匮乏,面对“黄赌毒邪”非法行为时,很容易受到诱惑,而要想尽快改变这一现状,从根本

上杜绝这类违法事件的发生,则需要强化农村地区的精神文明建设,使农民的精神文化生活变得更加丰富,并能够主动拒绝参与相关违法事件。例如在基础设施建设上,可为各村镇建立篮球场、图书室、活动广场等基础设施,使村民能够在闲暇时间进行各种体育健身活动或读书等健康休闲活动。而在群众文化方面,则可以经常性的组织歌舞竞赛、曲艺表演等群众文化活动,以激发村民对各种形式文化的兴趣,并积极参与到群众文化活动中来。

(六) 加强法制建设与宣传

农村社会治安综合治理离不开法律的支持,要想解决农村治安管理相关法律体系不够完善的问题,不仅要加快相关立法工作,对农村治安管理相关的各项法律法规进行修订,同时还需要加强法制宣传教育工作,面向村民对治安方面的现行法律法规展开宣传,使其能够逐渐树立起良好的法律意识,深刻认识到各种错误行为的违法性,并按照法律规定对自身行为进行严格约束。

三、结束语

总而言之,当前农村社会治安综合治理工作虽然面临着不少的困难,但只要能够结合我国农村地区发展现状,深入思考各种农村社会治安问题及工作治安综合治理困难的核心原因,同时在宗族观念引导、精神文明建设、纠纷解决机制创新等方面采取合适的应对措施,提升农村社会治安综合治理成效。

参考文献:

- [1] 燕晓霞,王冬冬.论农村社会治安综合治理的法制化构建[J].中国乡镇企业会计,2017(1):184-185.
- [2] 廉霄.依靠法治加强农村社会治安综合治理[J].人民论坛,2018(28):62-63.
- [3] 李丽芳.浅谈社会治安综合治理的方针提出与发展[J].科学与财富,2020,12(35):20.
- [4] 杨钰媛.农村社会治安的治理思考——以份水村平安夜巡为例[J].西部学刊,2020(12):10-12.
- [5] 晏俊杰.国家与社会关系视角下的农村治安治理模式变迁与经验探析[J].警学研究,2020(3):120-128.
- [6] 刘晓华.当前农村社会治安问题研究——以安徽省Y县为视角[J].安徽警官职业学院学报,2018,17(6):73-77.
- [7] 宋可.新型城镇化背景下中国农村社会治安问题研究[J].犯罪研究,2017(3):42-50.